博物馆馆藏参展、评书表演、茶艺体验……

文化底蕴为瓷器注入"淄博魂"

9月10日,第二十届中国(淄博)国际陶瓷博览会仍在如火如茶进行中。持续几天的采访中,记者一直被场馆内散发出的浓郁文化气息所感染,并对这份融入灵魂的文化底蕴进行了寻访。

博物馆携馆藏参展

"之前也参观过几届陶博会,但是在现场展出国有博物馆的馆藏作品,这还是头一次见到。"9月8日下午,陶博会主会场B场馆内的淄川博物馆淄砚展厅前,市民林先生轻抚着手上的一款淄砚,一边欣赏一边赞叹着:"馆藏作品,名不虚传。以前只能在博物馆的展柜中看到,现在近距离触摸这些作品,更能感受到咱们淄博文化的魅力。"

历届陶博会,不乏陶琉企业 名品、大师代表作等,今年,作为 国有博物馆的淄川博物馆携馆 藏之作参展,成为展会的一大 亮点。"借由陶博会平台举办淄砚 展,希望让更多的市民和来宾能 够近距离接触、了解淄砚,进一步 展现淄砚魅力,弘扬淄川深厚的 历史文化。"淄川博物馆馆长蔺开 庆在接受采访时表示,本届陶博 会上的淄砚展是淄川博物馆联合 淄砚大师、齐文化博物院特聘研 究员常宗林先生在陶博会开展的 "镌铭书典·金石传承"庆祝新中 国成立90周年当代名家题刻中 华传统文化典故淄砚铭文作品 展,共展出92方淄砚。

文房四宝,砚居其一。淄砚作为中国传统的四大名砚之一,是淄博的优秀历史文化品牌。"此次参展作品,以淄砚为创作载体、以传统文化典故为纽带,由来自全国的多名艺术家历时两年左右的时间共同完成。"蔺开庆说,淄砚承载淄博的历史、文化,是淄博的地方名牌之一,希望能借由陶博会这个平台大放异彩。

琉璃馆内,除了展区"提档" 所带来的浓浓文化味儿,"动态" 的文化传播内容亦是丰富多彩。



市民对陶博会上的文创产品爱不释手。

中国玻璃艺术大师岳尊峰先生,现场为参观者奉上由他编辑整理,描绘淄博琉璃前世今生的评书表演"岳尊峰说琉璃";领尚琉璃展区从搭建设计到展示内容都有较大提升,除了展区展示外,还设置了古筝、茶艺表演体验区,吸引了大量的参观人群。"今年的陶博会,每到一处,都能感受到淄博深厚的文化底蕴,展出的不仅仅是作品更是淄博的历史、文化、特色,彰显出的是这座城市的魅力!"一名外地参展商表示。

"齐文化"产品备受关注

除各展区外,今年的展馆序厅也成为众多市民所喜爱的一处"网红打卡地",这源于一面悬挂着108个刻瓷盘的墙体。"'瓷心大祚——忠义英雄新传'刻瓷盘,由中国工艺美术大师张明文历经20余年制成,共有108个10寸座盘组成,以水浒人物为蓝本,用刻瓷、彩绘等艺术手段'刻画其形象,弘扬其精神'。"展馆序厅



市民在淄川博物馆展区内近距离参观馆藏淄砚。

处,陶博会组委会一名相关负责 人为现场市民讲解着这面网红墙 的背景:"80岁高龄的张大师,用 这套凝结其技艺精华的作品,演 绎匠心坚守,讴歌忠勇信义。"

有"颜"有"料"亦有文化融入,组委会布展的用心体现在每一个细节之处。不仅如此,今年参展商呈现出的产品也是愈加高端和精品化。"这款产品非常好!从设计、做工、颜色到产品寓意,结合得非常完美!"当天在兆霞陶

瓷展区内,72岁的钱先生对一款新品盖置爱不释手。他告诉记者,自己是一名陶琉爱好者,陶博会每届必参加。"今年陶博会整体上给人耳目一新的感觉,产品上更加新颖,东西耐琢磨。"钱先生说:"淄博的陶琉产品材质一直不错,但是此前的产品总给人一种粗老笨壮之感,现在非常细腻,从意义到呈现,很有品位。"

获得钱先生高度评价的这组 产品是今年兆霞陶瓷推出的主打 产品——"齐风陶韵"套系。作为 全球限量预售款,从开幕式当天 推出到记者采访之日,仅3天时间 便已订购出500余套。现场,山 东兆霞文化创意科技有限公司 1954店店长李铭介绍,此款'齐 风陶韵'套系,包含"文韬""武圣" '百家"三个系列,分别以姜太公 钓鱼、封神演义中的"打神鞭"等 经典齐文化元素为设计原型,由 清华大学等高校教授及兆霞陶瓷 信兆国大师带领的研发团队共同 完成。"今年的陶博会上,兆霞陶 瓷正式首推原创陶瓷《齐礼》,将 齐文化元素完美地融合在陶瓷作 品中,希望借此向外界推广、展示 淄博的文化底蕴。"兆霞陶瓷负责 人赵霞说,作为淄博陶琉老牌企 业,他们一直在摸索中不断前进。 "为突破设计短板,今年我们与清 华大学等高校联手进行产品的研 发,为企业转型发展'引智'。"赵 霞介绍说,半年前的一个决定,使 企业在今年迎来了华丽转身,文 化加之创意方面的优势日渐显 现。由淄博花釉陶瓷非遗传承人 信兆国设计创作"圆融杯"和"若 缺杯"在相关大赛中斩获金银二 奖。此外,兆霞陶瓷还将迎来与 长岛生态自然保护区的"牵手一 刻",双方将正式签约,共同为长 岛打造成城市礼物和文化旅游纪 念品。

由传统陶瓷企业到文化创意产业,从"借牌"到借助自有品牌为淄博历史、文化发声,兆霞陶瓷在摸索中逐渐迎来企业新发展。这,仅仅是淄博陶琉企业凤凰涅槃的一个缩影。补短板、强设计、融文化、提品质、树品牌……文化底蕴"筑魂",加之多元赋能下的淄博陶瓷产业,脚下的路越走越宽越长远。 大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉



扫描"鲁中晨报"APP二维码看 陶博会精彩视频

手机气象短信好消息

淄博市专业气象台为淄博手机低端客户 新开发"气象短信与生活"版手机短信天 气预报。

- 1. 联通手机用户:包月1元,每天下午一条。 请编辑短信053301发送到1065581231定制。
- 2. 移动手机用户:包月2元(早晨或下午)。 每天早晨一条,请编辑短信11am发送到 10658611定制;每天下午一条,请编辑短信 11发送到10658611定制。
- 3. 电信手机用户:包月2元,下午一条。 请编辑短信053301发送到106597218定制。
- 4. 咨询电话: 2772107 2772259

了解最新气象信息 请拨打电话12121查询

查询淄博各区县的天气预报

张店: 拨通 "12121" 后再拨 "20" 查询 沂源: 拨通 "12121" 后再拨 "21" 查询 博山: 拨通 "12121" 后再拨 "22" 查询 淄川: 拨通 "12121" 后再拨 "23" 查询 临淄: 拨通 "12121" 后再拨 "24" 查询 周村: 拨通 "12121" 后再拨 "25" 查询 桓台: 拨通 "12121" 后再拨 "26" 查询 高青: 拨通 "12121" 后再拨 "26" 查询

为何更多人选择这家公司?

甲级资质作背书。山东乾清环保科技有限公司(以下简称"乾清环保"),拥有甲醛治理甲级施工资质,拥有更成熟的治理经验。

设备材料更领先。乾清环保所使用的例如佑科分光光度计、天悦采样器,分析纯酚试剂等,均为业内高级检测设备以及试剂,所检测流程均采用国家标准规定的检测方法,保证数据的准确、公正、公开;乾清环保使用的除醛除味产品均为日本进

口原液,无毒无害无腐蚀无二次污染。该系列产品拥有国际国内权威检测机构出具的十几项正规检测报告。其中美国的 FDA报告以及瑞士的 SGS、201 项欧盟无毒害产品报告等几项报告均为业内领先。

治理服务更周到。 乾清环保从事室内空 气净化多年,一天治 理、三至七天复检, 签约治理、终身质保。



🧗 联系电话:15254475212